

تعارف سُورَةُ التَّكْوٰثِرِ

نام : اس سورت کا نام التکاثر ہے یہ لفظ پہلی آیت میں مذکور ہے۔ اس کا ایک رکوع اور آٹھ آیتیں ہیں۔ اس کے کلمات کی تعداد اٹھائیس اور حروف کی تعداد ایک سو بیس ہے۔
زمانہ نزول : اگرچہ بعض روایات میں یہ سورت مدنی ہے لیکن جمہور علماء کے نزدیک اس کا نزول مکہ مکرمہ میں ہی ہوا۔ یہی قول قرین صحت ہے۔

اس کے شان نزول کے بارے میں تفسیر جزیری میں یہ روایت مذکور ہے کہ قریش کے دو قبیلوں بنی عبد مناف اور بنی ہبہم کے درمیان اس بحث کا آغاز ہوا کہ ان دونوں میں سے اعلیٰ دار فبع کون ہے۔ چنانچہ اپنے حریف پر اپنی فرقیّت اور برتری ثابت کرنے کے لیے ہر قبیلے نے اپنے اموال، اپنی جائیدادیں اور اپنے افراد کی کثرت تعداد کو پیش کیا۔ یہاں تک کہ جو لوگ اس روز سے پہلے سڑ چکے تھے ان کی قبروں کا بھی شمار کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ سورت نازل فرما کر ان کی اس حماقت کو معرکہ آرائی کی حقیقت کو آشکارا کر دیا۔

مضامین : اس سورت میں بڑی وضاحت سے ان لوگوں کی نادانی اور کم ہمتی کا پردہ چاک کیا گیا ہے جو ایسی چیزوں پر فخر کرتے ہیں جو فانی ہیں۔ ان امور کو اپنے لیے باعث عروا افتخار شمار کرتے ہیں جو مقام انسانیت سے فروتر ہے۔ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ تم اپنے انجام سے آنکھیں بند کیے ہو۔ نئے دولت کے انبار سینے میں از حد مصروف ہو، تمہیں اتنی فرصت بھی نہیں کہ اپنے مستقبل کے بارے میں غور و فکر کرو، لیکن یاد رکھو جب تمہیں موت کا پیار پلایا جائے گا تو اس وقت تمہاری بند آنکھیں کھلیں گی اور ستور حقیقتیں عیاں ہو جائیں گی۔ تمہیں جہنم کی وادی پر کھڑا کر دیا جائے گا۔ اس وقت تم پچھتاؤ گے، کف افسوس لوگے لیکن سب بے سود۔ اگر تم چاہتے ہو کہ مرنے کے بعد تمہیں شرمندگی اور خجالت نہ ہو تو اب آنکھیں کھولو۔ جہنم میں آؤ۔ اور فانی لذتوں کے پیچھے بھاگنے کے بجائے اللہ تعالیٰ کی رضا کی جستجو میں اپنی صلاحیتوں کو وقف کر دو۔ یہ مال و دولت، یہ فرزند و زن، یہ عرو جاہ جس نے تمہیں بدست کر دیا ہے اور نزع حقیقی کی یاد کا چراغ بھی تمہیں گم کر دیا ہے۔ یہ تمہیں اسیلے تو نہیں دی گئی تھیں کہ تم سرکش بن جاؤ اور اپنے پروردگار کے خلاف علم بغاوت بلند کرو۔ عقلمندی کا تقاضا تو یہ تھا کہ تم احسان شناس بننے اور ان نعمتوں سے لطف اندوز ہونے کے ساتھ ساتھ اپنے رب کریم کا شکر یہ ادا کرتے۔ یاد رکھو قیامت کے دن جب تم داؤد محشر کے سامنے پیش کیے جاؤ گے تو تم سے ان تمام نعمتوں کے بارے میں باز پرس کی جائے گی اور تمہیں اس کا جواب دینا ہوگا۔

ثُمَّ كَلَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ ۖ كَلَّا لَوْ تَعْلَمُونَ عِلْمَ الْيَقِينِ ۗ ط

پھر اے یاقین! انہی کو کشمکشوں کا انجام جلد معلوم ہو جائے گا کہ ہاں! ہاں! اگر تم اس انجام کو یقیناً طور سے جانتے (تو ایسا ہرگز نہ کرتے) ہے

لَتَرُونَ الْجَحِيمَ ۙ ثُمَّ لَتَرُونَهَا عَيْنَ الْيَقِينِ ۖ ثُمَّ لَسْتَعْلَمْنَ

تم دیکھ کر رہو گے دوزخ کو۔ پھر آخرت میں تم دوزخ کو یقیناً کی آنکھ سے دیکھ لو گے۔ پھر منور ہو چکا جانے کا تم سے

اس چیز سے بے پروا کروا دیا ہے جو تمہیں اس کی ناراضگی سے بچا سکتی ہے۔ تم اسی نفاخ میں اتنے مصروف رہتے ہو کہ تمہیں اپنے خالق کی عبادت کی ہر فرصت میں مٹی اور زہا سے پاس ایسے کام کرنے کے لیے وقت ہے جن کے باعث اس کے غضب سے اپنے آپ کو بچا سکو۔
۳۔ تم اسی دامن میں مست رہتے ہو یہاں تک کہ حیات مستعار کا سورج ڈوب جاتا ہے، موت کا فرشتہ آ کر تمہاری روح قبض کر لیتا ہے اور تم ہمیشہ کے لیے ترقی آغوش میں لٹا دیے جاتے ہو۔ جو شخص مر جائے، الیٰ عرب کہتے ہیں قد زار قد بؤ۔ گریہ زیادت قبر کا لفظ قبر میں دفن ہونے کے لیے بھی استعمال کیا جاتا ہے۔

۴۔ کلّا زجر و ترمیز کے لیے ہے یعنی جو نادانی کا وسیع وقت نے اختیار کیا ہوا ہے یہ ہرگز درست نہیں۔ اگر تم اس سے باز نہ آتے اور اس سے دورہ منتقل سے دست بردار نہ ہوتے اور ذکر الہی اور احکام کی بجا آوری کی طرف متوجہ نہ ہوتے اور اسی غفلت کی حالت میں موت آگئی تو اس وقت تمہیں معلوم ہوگا کہ تم کتنے غلط کرتے تھے۔ تم کتنے خسارے کے کاروبار میں مصروف رہے۔ لیکن اس وقت آنکھیں کھل ہی گئیں تو کیا فائدہ؟ جب فرصت کی گھڑیاں تم نے خوابا کر دیں۔

۵۔ وعید بعد وعید۔ دوبارہ دہکلی دی جا رہی ہے اور دگرگرا سے مراد تاکید اور تہلیل ہے، لیکن حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ پہلی وعید سے مراد عذابِ قبر ہے اور دوسری وعید سے مراد عذابِ آخرت ہے۔ دونوں حالتوں کو الگ الگ بیان کیا گیا ہے۔
۶۔ یہ بھی زجر و ترمیز کے لیے ہے یعنی اگر تم کو اس بات کا یقینی علم ہو تو تم نفی لذتوں، ناپائیدار عزتوں اور دولت و ثروت کے لیے اپنے اوقات کا قیمتی خزانہ اس بے دردی سے ضائع نہ تمہارا ہر سانس، ہر لمحہ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی، اہدیٰ نعمتوں اور لافانی راحتوں کے حصول کے لیے وقف رہتا۔ لو تعلمون کا جواب محذوف ہے لہذا تکاشف۔ علم الیقین کا معنی ہے ای علیٰ کعلم الامر للیقین و نظری یعنی ایسا علم جو ایک یقینی بات کا ہوتا ہے۔

۷۔ قیامت کے دن تم جہنم کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لو گے۔ مومن بھی اسے دیکھیں گے اور کفار بھی، لیکن دونوں کے دیکھنے میں بڑا فرق ہوگا۔ غمی الکفر اذات و للمومنین مسرۃ کفار کے لیے یہ گھر ہوگا۔ وہ یہیں ٹھہریں گے اور مومنوں کے لیے معض گزر گا۔ کئی بجلی کی سرعت کے ساتھ گزر جائیں گے، کوئی جہاں تیزی سے اور کوئی پرندوں کی طرح اپنے اپنے درجات کے مطابق ان کے گزرنے کی رفتار ہوگی۔

يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ ۝

اس دن جملہ نعمتوں کے بارے میں سکھ

کہ امام مسلم نے اپنی صحیح میں یہ روایت لکھی ہے۔ اس کے مطالعہ سے اس آیت کا مفہوم واضح ہو جائے گا۔ حضرت ابوہریرہؓ کہتے ہیں کہ ایک روز حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم باہر تشریف لائے اور ابو بکر و عمر سے ملاقات ہوئی۔ حضور نے فرمایا اس وقت تم دونوں اپنے گھروں سے باہر کیسے آئے ہو۔ دونوں نے عرض کی الجوع پار رسول اللہ۔ لے لے اللہ کے پیالے رسول! سخت جھوک گئی ہے حضور نے فرمایا بخدا میں بھی مایوس و جھوسے باہر نکلا ہوں۔ حضور دونوں کو جہرا لے کر ایک انصاری کے گھر تشریف لے گئے۔ دوسری روایت میں ان کا نام مالک بن النہمان درج ہے، لیکن وہ گھر میں موجود نہ تھے۔ ان کی بیوی نے جب حضور کو دیکھا تو بڑی گرجوئی سے خوش آمدید کہا۔ حضور نے پوچھا تمہارا شوہر کہاں ہے؟ اس نے عرض کیا چار سے لیے میٹھا پانی لینے گئے ہیں۔ تھوڑی دیر بعد انصاری آگئے۔ جب حضور کو اور حضور کے ساتھیوں کو دیکھا تو خوشی کی انتہا نہ رہی۔ کہنے لگے الحمد للہ ما احد الیوم اکرم احیاء فامتی۔ الحمد للہ آج روئے زمین پر کوئی ایسا شخص نہیں ہے جس کے پاس میرے مہانوں سے زیادہ عزت و ملے مہمان آئے ہوں۔ یہ کہہ کر وہ اپنے باغ کی طرف چلا گیا اور گجروں کا ایک گچھ توڑ کر لے آیا جس میں پختہ نیم پختہ اور ترکھوریں تھیں خدمتِ اقدس میں رکھا اور تناول فرماتے کی التجائی۔ پھر اس نے ٹھیری بکری حضور نے فرمایا ایاک والملوب شیر دار بکری کو ذبح نہ کرنا۔ پس اس نے ایک بکری ذبح کی اور ان معزز مہانوں نے اس کا گوشت بھی تناول فرمایا اور گجوریں بھی کھائیں اور شہتہ میٹھا پانی بھی پیا۔ جب سیر ہو گئے تو اللہ تعالیٰ کے رسول علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے دونوں یاروں سے فرمایا اس خدا کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے کہ روز قیامت تم سے آج کی نعمتوں کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ ناقہ نے تم کو اپنے گھروں سے نکالا اور تم ان نعمتوں سے شاد کام ہو کر لب واپس جا رہے ہو۔

اس آیت میں تمام انسانوں کو اس بات کی طرف متوجہ کیا گیا کہ اللہ تعالیٰ ان پر جو انعام فرمائے وہ اس کا شکر ادا کرنے کی کوشش کریں اور اس بات کو کبھی فراموش نہ کریں کہ ان کے بارے میں ان سے باز پرس ہوگی۔

اللہ تعالیٰ میں اپنی ہر قسم کی نعمتوں سے بہرہ ور فرمائے اور ہمیں ان کا حق ادا کرنے کی بھی توفیق مرحمت فرمائے تاکہ جب قیامت کے روز باز پرس ہو تو ہمیں نعمت نہ ہو۔ واللہ ولما التوفیق.

